

Такие меры были приняты не только в связи с общей международной обстановкой, с которой Конференция могла диссонировать. Не менее важным стала очевидная востребованность ценностей культуры, о чем говорил В.В. Путин на Давосском форуме.

Второй фактор может указывать на актуальность нового подхода к уже заявленной теме Конференции и к концепции всего проекта в целом, чтобы его действенность отвечала современной реальности.

Совершенно очевидно, что быстро выйти на эти темы не удастся. Но сделать это необходимо, чтобы максимально точно ориентировать реализацию проекта, избегая неопределенности и дисгармонии в постановке задач.

Организаторы Конференции могут с уверенностью констатировать важность новых аспектов, которые им предстоит встретить, осознать и воплотить в своих решениях. Это потребует определенного времени для ожидания.

Возможно, и редакция журнала «Личность и Культура» в новой ситуации увидит новые пути для своего опыта и миссии.

Наверное, при бурном развитии событий в реальности будет полезен период ожидания их итогов, чтобы принять верные, взвешенные решения. В этих решениях могут найти место и те, которые следуют из новой миссии России в современной цивилизации [3].

Литература

1. Покровский Н.Б., Сивкова Т.Л., Жаринова Е.В., Тянкова Е.А., Стародумова Е.В. История продолжается // Личность и Культура. - 2021. - № 5. - с. 95 - 96.
2. Покровский Н.Б., Сивкова Т.Л., Жаринова. Россия-Давос-Возрождение // Личность и Культура. - 2021. - № 2. - с. 20-21.
3. Россия для мира // Личность и Культура. - 2018. - №4. - с.8-16.

Н.Б. ПОКРОВСКИЙ
Е.В. ЖАРИНОВА

«ГОСУДАРСТВО ДЛЯ ГРАЖДАН»

Новое качество власти.



Председатель правительства РФ М.В. Мишустин.
.Автор: Government.ru, CC BY 4.0, <https://commons.wikimedia.org>

Председатель Правительства РФ В.М. Мишустин 1 февраля 2022 г. на совещании о реализации и результатах инициатив социально-экономического развития до 2030 года сообщил о новой культуре госуправления - «Государство для граждан». «Эта стратегическая инициатива как раз направлена на то, чтобы сосредоточить работу государственных органов вокруг интересов конкретного человека, сделать ведомства более внимательными к его запросам» - сказал В.М. Мишустин [1].

Данная инициатива носит, безусловно, системный характер, а значит исключительно важна для страны, которая в 2017 г. после стадии бифуркации перешла в стадию формирования аттракторов - «зародышей» новой системы государства [2].

Первое, что заслуживает особого внимания - термин «культура», который сравнительно не часто используется в административных документах не специального назначения. Если рассматривать «культуру» с позиций культурологии как систему знаний, ценностей и регулятивов, то ее системный характер позволяет сделать следующие выводы. Рассмотрим их по возможности полнее.

Первый вывод - так как подобное может происходить только от подобного, «культура госуправления» также должна произойти от сферы культуры и включать в себе часть ее содержания.

Второй вывод - логично, если содержательная часть «культуры госуправления» вберет в себя те компоненты, которые предполагаются проектом Указа «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Государственная политика будет аккумулировать общественные ценности и постоянно приобретать новые качества. Это подтверждает версию «Гуманитарного фонда» о беспрецедентном величии России в конце XXI века [3], [4].

Общим выводом из названных частных может быть тот, что факт рождения крупного аттрактора новой системы состоялся. Вслед за этим выводом следует вопрос - какие условия обеспечат развитие этого аттрактора и его интеграцию в новой системе. Следуя законам систем, здесь можно ожидать следующих заключений

Первое - в связи с тем, что деятельность государственных служащих в определенной мере регламентирована, вопросы культуры также должны приобрести качества регламента по основным, базовым положениям.

Второе - задача, поставленная в Первом условии должна решаться информационными технологиями.

Третье - согласно Второго условия, информация, обращенная к человеку, должна предоставлять ему возможность индивидуального восприятия.

Четвертое - поступление информации должно осуществляться процессным путем. Т.е. сле-

дует создать условия для того, чтобы различные компоненты культуры и сопутствующей информации постепенно, последовательно вплетались в практику государственных служащих.

Пятое - из условия процессного пути непосредственно следует необходимость соответствующего инструментария. К таковым может быть отнесен проект Информационной программы «Президент. Государство. Граждане», о которой сообщалось в статье [1] и в рубрике Страна этого номера ЛиК. Проект предполагает регулярное направление каждому государственному служащему информационных материалов на бумажных носителях в удобном формате. Возможен формат тематических вебинаров [1].

Шестое - согласно проекта Указа Президента необходим мониторинг процесса перехода государственных органов к новой «культуре госуправления». Этим целям, в частности, могут служить специальные вебинары, которые упомянуты в Пятом условии.

Инициативы Правительства могут иметь для России исключительное историческое значение. «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» придают инициативе Правительства основания цивилизационного характера. Поэтому авторы этой инициативы могут войти в плеяду деятелей, определивших судьбу страны. На это указывают следующие эффекты:

Первый - наличие структурированного вектора развития, который является одним из генераторов процесса. Данный вектор (сам) не только отбирает адекватные компоненты развития, но и, что более важно, «отфильтровывает» неадекватные. В период цивилизационных трансформаций актуальным является предостережение В.В. Путина: «Повторю: изменения в мире носят цивилизационный характер. И масштаб этого вызова требует от нас такого же сильного ответа. Мы готовы дать такой ответ. Мы готовы к настоящему прорыву» [5]. К такому прорыву ведет культура госуправления «Государство для граждан».

Второй - существенно возрастает эффективность государственного аппарата за счет того, что на многих участках, где он представляет собой закрытые системы, он обретает открытый характер. Закрытые системы не только меньше способны к развитию, но и несут больше рисков деградации, чем открытые системы. Например,

для развития малого и среднего предпринимательства в России, состояние которого близко к стагнации, предложена концепция проекта «Ассамблея МСП», с участием аппаратов Полномочного Представителя Президента РФ, Губернатора региона и Законодательного Собрания [6], [7]. Позже к этим участникам был добавлен Арбитражный суд, опыт которого имеет исключительно важное значение и в настоящее время учитывается недостаточно.

В целом государственные органы становятся более чувствительны к объективной реальности и могут ее импульсы использовать для новых форм развития. Существенно расширяется спектр лояльного взаимодействия различных институтов страны, как это предусмотрено в п. 5. «Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации», утвержденной Президентом РФ в 2016 г.: «Для реализации настоящей Стратегии необходима консолидация усилий федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, научно-образовательного и предпринимательского сообществ, институтов гражданского общества по созданию благоприятных условий для применения достижений науки и технологий в интересах социально-экономического развития России».

Возможным примером такой консолидации усилий является проект инновационного развития регионов РФ «Импульс». Основные направления проекта: Наука, Промышленность, Сельское хозяйство, Регион (как объект управления), Малые города, Бизнес, СМИ, Культура, Люди. Проект был разработан в начале 2020 г. [8], прошел апробацию в пяти профильных министерствах, отметивших его стратегическое значение и возможность применения в государственной политике. Из Правительства РФ также поступило сообщение, что проект принят во внимание. Внешне культура госуправления «Государство для граждан» близка направлению «Люди» проекта «Импульс»: <https://russia-impuls.ru/> Это может указывать на общность и целостность процесса развития на новом этапе становления России.

Проект «Импульс» ориентирован на эффекты блока «бизнес-наука-власть». Новая культура госуправления способна существенно повысить продуктивность этого блока. Совокупный эффект этой культуры невозможно себе представить, т.к. помимо линейных эффектов, будут дей-

ствовать и нелинейные, вызванные явлениями синергетики. А попытаться оценить этот эффект можно методом ресурсного баланса (системный подход). Это было сделано «Гуманитарным фондом» и получен результат - 5-6 гос. бюджетов страны дополнительно [9]. Интересно то, что в этом случае бюджет России станет близким к США в расчете на одного гражданина. Тот факт, что страны обладают близкими ресурсами, позволяет считать результаты «Гуманитарного фонда» вполне вероятными.

Тогда суммарной возможностью культуры госуправления «Государство для граждан» можно считать возможность достигать того, что сегодня кажется невозможным.



Литература

1. Богданов А.Н., Сивкова Т.Л. Главное - вовремя// Личность и Культура. - 2022. - № 1. - с. 8- 10.
2. Что потом? // Личность и Культура. - 2017. - № 3. - с. 7-8.
3. Покровский Н.Б., Покровский Б.Н. К теории общественных структур (Россия) // Личность и Культура. - 2001. - № 3/4. - с. 14-19.
4. Покровский Н.Б. Россияне - самые успешные и благополучные в мире//Личность и Культура. - 2012. - № 4. - с. 9-12.
5. Послание Президента РФ Совету Федерации РФ 2018.
6. Покровский Н.Б. «Ассамблея МСП»// Личность и Культура. - 2021. - № 6. - с. 22 - 23.
7. Покровский Н.Б., Петрова Н.К. Важная деталь// Личность и Культура. - 2021. - № 6. - с. 23 - 25.
8. Не только новая экономика// Личность и Культура. - 2020. - № 2. - с. 38- 47.
9. Сколько стоит Россия // Личность и Культура. - 2015. - № 5. - с.7-8